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Informacja prasowa z dnia 07.05.2025 

Nastroje w branży maszyn i urządzeń rolniczych. 

Na przełomie marca i kwietnia bieżącego roku Polska Izba Gospodarcza Maszyn i Urządzeń 

Rolniczych przeprowadziła badanie dotyczące obecnej i przewidywanej koniunktury w branży. Jest to 

cykliczne badanie powtarzane co pół roku i przeprowadzane od czerwca 2014 roku. Jej efektem jest 

wartość liczbowa – indeks, który obrazuje nastroje panujące w branży rolnej (maszyn i urządzeń 

rolniczych) wśród przedsiębiorców, bo to oni biorą udział w badaniu.  

 

Wartość indeksu na podstawie badania przeprowadzonego na przełomie marca i kwietnia 2025 roku 

wyniosła 1,01 co jest czwartą najwyższą wartością w 11 letniej historii pomiarów i po raz pierwszy od 3 lat 

indeks ma wartość dodatnią oraz jest to trzecie zdarzenie tego typu gdzie obserwujemy wyraźne odbicie 

indeksu.  

 

 



Nareszcie obserwujemy odwrócenie negatywnego trendu. Według oficjalnych danych rejestracyjnych na 

rynku ciągników w okresie od stycznia do marca br. notujemy wzrost o 15,5% w stosunku do analogicznego 

okresy 2024 roku, na rynku przyczep wzrost ten wynosi 25%. Reasumując, branża maszyn rolniczych w 

Polsce przeszła kilka cykli koniunkturalnych. Obecnie widoczna jest wyraźna poprawa nastrojów, co 

odnotowali członkowie Izby. Analizujemy jednak, czy wzrost ten stanowi początek nowego okresu. Musimy 

wziąć pod uwagę różne czynniki ryzyka jako potencjalne zagrożenia dla tego trendu. Mowa tutaj o 

zmienności cen surowców, niepewności geopolitycznej, opóźnieniach w dostawach komponentów oraz 

trudnościach w finansowaniu inwestycji. 

Obecne dane wskazują jednak na wyraźną poprawę nastrojów, która może stać się fundamentem kontynuacji 

trendu w kolejnych kwartałach. Przyczynić się do tego mogą nowe inwestycje, uruchomienie dodatkowych 

środków poprzez wsparcie unijne i krajowe oraz ustabilizowanie sytuacji geopolitycznej. Dane z pierwszego 

kwartału sugerują, że perspektywa na kolejne miesiące może być umiarkowanie pozytywna, pod warunkiem 

stabilnego otoczenia gospodarczego oraz skutecznego wsparcia polityki rolnej. 

Badanie jednak to nie tylko nastroje ale również pełna ocena innych obszarów działalności. Jednym z pytań 

skierowanych do przedsiębiorców było pytanie dotyczące podejścia administracji państwowej do 

prowadzenia biznesu w kraju. Niestety aż ponad połowa przedsiębiorców (55,7%) uważa, że warunki jakie 

stwarzają władze nie sprzyjają do prowadzenia działalności gospodarczej. Należy jednak zaznaczyć iż 

względem ostatniego badania wartość ta jest niższa o 11,7 pp. wynosząc uprzednio 67,4%. Warto również 

odnotować duży wzrost w neutralności w podejściu do administracji państwowej którą wykazała niemal 1/3 

respondentów.  

 

Negatywne oceny uzyskaliśmy pytając o tempo obsługi wniosków w PROW 2014-2020, gdzie na pytanie o 

ocenę tempa obsługi wniosków w ramach PROW 2014-2020 uzyskaliśmy średnią wynik -33,61 co obrazuje 

potrzebę usprawnień w tym zakresie. 



 

Tempo i jakość rozpatrywania wniosków jest ważna nie tylko dla rolników, ale również dla przedsiębiorców, 

tym bardziej, że dla zdecydowanej większości z nich środki płynące do rolników w ramach PROW na zakup 

nowych maszyn rolniczych były bardzo ważnym źródłem finansowania zakupów. Na zadane pytanie: „Na 

ile istotne dla działalności Państwa firmy były i są środki płynące do rolników w ramach PROW na zakup 

nowych maszyn rolniczych?” uzyskaliśmy średnią ocenę 53,28 w skali -100 do +100, obrazującą istotność 

tego źródła finansowania zakupów. 

Z badania wynika że znacznie wzrósł odsetek przedsiębiorców, którzy przewidują poprawę koniunktury w 

branży. Niemal połowa respondentów uważa że koniunktura się polepszy oraz niemal 10% jest tego pewna. 

Co czwarty respondent uważa że koniunktura nie ulegnie zmianie a tylko 16% uważa że ulegnie 

pogorszeniu. Należy zaznaczyć iż w poprzednim badaniu odsetek negatywnych predykcji wynosił aż 60%. 

 

 

W pytaniu o przewidywania dotyczące sprzedaży ponad połowa respondentów nastawiona jest 

optymistycznie. Co obrazuje ogromny wzrost względem badania z września 2024 roku. Tylko 13% 

respondentów przewiduje spadek sprzedaży w porównaniu z poprzednim rokiem.  



 

Bazując na odpowiedziach w dwóch poprzednich pytaniach odpowiedzi dotyczące planowanych inwestycji 

nie zawiodły i są również wyrażone w sposób pozytywny. Niemal połowa respondentów planuje niewielkie 

inwestycje a ponad 11% planuje znaczne a tylko nieco ponad 8 zrezygnuje z zaplanowanych przedsięwzięć. 

 

 



Badanie przeprowadzone na przełomie marca i kwietnia 2025 roku pokazuje iż przewidywania co do 

najbliższej przyszłości są bardzo pozytywne mimo niestabilnej i nieprzewidywalnej sytuacji geopolitycznej. 

W badaniu z września 2024 trudno było szukać pozytywnych aspektów z naciskiem na brak wskazania czasu 

kiedy negatywne trendy zmienią swój wektor. Pozytywne zmiany przyszły szybciej niż się tego 

spodziewaliśmy.  
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